

## 郭馨美

## 陪伴孩子閱讀，尋找適合學習障礙者的學習方式

「學習障礙」的定義是因為神經心理功能異常而導致聽、說、讀、寫等學習上產生顯著的困難，學習障礙者不同於其他心智障礙者，其鑑定基準是智力正常或正常程度以上，但也因為如此，往往讓人不理解他們為什麼學業成績始終跟不上，導致學校老師容易對學習障礙者產生「不努力」的誤解，以及被同學欺負成為常態。

中華民國學習障礙協會常務理事郭馨美的兒子Ian就是一例，由於是長子，她形容自己是照著書養，因此很早就發現狀況不對，幼稚園教注音符號、認字就跟不上，然而當時對於學習障礙的診斷沒有那麼進步，一開始醫師發現Ian對模型、拼圖都很擅長，認為腦袋很聰明沒有問題。

但由於Ian寫字顛倒得很嚴重，就像鏡子反射的字形，於是郭馨美又帶著Ian去找眼科醫師，但檢查後視力也沒問題，於是再去感覺統合測驗與治療，後來才透過兒童心智科醫師確診為注意力缺失過動症(ADHD)。



郭馨美於2017年4月22日於中華民國學習障礙協會主辦之「認識讀寫障礙—如何幫助學習障礙者有效學習」專題講座及座談會，正拿著麥克風分享。

## 報讀考試 發現孩子並非完全學不會

「進入小學後，我們兩個開始抗戰！」郭馨美表示自己一開始用嚴格的方式，要求Ian一定要把字寫到正確為止，所以字寫不對她就一直擦，要Ian重寫，光小一的功課就常寫到通霄，但後來她發現這樣行不通，開始換角度去思考有沒有別的學習方式，漸漸發現Ian雖然不認識字，但課文用背的也可以念得很順，「但中年級後因為文章變長了，就無法用這招，我也不想再逼著他寫字，甚至用左手幫他寫功課，才不會被認出是媽媽的字跡。」



功課可以幫忙完成，考試就必須靠孩子自己了，不出所料每次Ian的成績都是海溝裡的分數，郭馨美用修正液把考卷重新還原，一題一題用問的方式，發現Ian並非完全不會作答，只是他無法比照一般同學用文字解讀考卷，於是她跟老師反映這個情形，請老師在下次考試時允許她報讀，那次考了80多分，讓老師與同學們都大吃一驚。

不過這個考試方式卻也引來其他家長抗議不公平，「其實我報讀時老師都在面前，我根本不可能干涉，但其他家長卻認為還是有暗示答案的可能性，所以報讀考試只進行1次就沒有了。」之後Ian的成績當然又回到低標，她也只能選擇睜一隻眼閉一隻眼。

郭馨美指出不在意孩子的考試成績是一回事，可是學習過程從沒有停止過，她透過報讀測試，確認Ian確實有學到，因此不需要採信那種不適合孩子作答方式的考試成績。

但成績長期低標確實挫折Ian的自信心與人際關係，甚至懷疑自己是笨蛋，郭馨美於是和Ian溝通，不用每科都追上別人，選擇一個最喜歡的科目來加強就好，於是Ian選了數學，經過加強果然有進步，雖然九九乘法背不起來，可是邏輯概念很強。

唸國中時當時校內老師對學習障礙並不了解，普通班的老師一直認為Ian就是練習不夠、努力不夠，不相信怎麼會有人看到字卻寫不出來，幸好終於遇到一個學過特殊教育的教務主任，看過Ian的醫師證明和從小學習的資料，欣然同意Ian去特教組用報讀的方式考試，結果數學與物理都可以考到70、80分。

### 有聲書資源 對學習障礙者重重設限

郭馨美說，過去學校對學習障礙真的沒有遇過或沒有概念，比如Ian就讀大安高工時也是校內第一位學習障礙學生，因此她帶著Ian摸索的過程非常辛苦；就讀大學後，Ian的學習方式就是上課全程錄音，回家後郭馨美再陪著他一起聽，此外也運用掃描筆，把書上的文字掃到電腦，再轉成MP3音檔來聽讀。

當年學習障礙學生還無法使用有聲書，因此從小學到高一，甚至是大學的國文，郭馨美都用錄音的方式幫Ian聽讀，「直到後來有些電子的專業科目，我自己都不懂了，就沒有辦法錄音。」後來她去立法院倡議時就直言：為什麼要讓每個媽媽吃這種苦？如果已經有這些學科的錄音帶，為什麼不讓學習障礙學生使用？

即使修法通過，學習障礙者可以合法使用有聲書了，但是有聲書的資源分配還是以視覺障礙學生為主，比如視覺障礙學生幾乎不會去讀高職，所以高職的部分就欠缺有聲書的資源。再以圖



書館來說，借閱有聲書也有限資格，目前允許視覺障礙者、聽覺障礙者以及有醫師證明的學習障礙者可使用，然而醫師證明多半是兒童心智科醫師開立，成年後就無法再看這個科別，但一般精神科又不見得懂，導致成年的學習障礙者無法運用有聲書的資源。

學習障礙者的閱讀問題出在識字有障礙，所以讀國字有困難，常用字彙比一般人少；此外，即使認識單字，但不見得讀懂文章內容。

不過郭馨美並沒有因此讓Ian放棄學習國字，而是試著找方法讓他比較好學，她指出許許多媽媽用諧音法或把字拆開的方式來教孩子，「例如每個家長都知道八國聯軍，就是俄、德、法、美、日、奧、義、英，因為用諧音『餓的話每日熬一鷹』來記。」

此外，她建議把國字的字體以及行距間距放大，學習障礙者邊聽的時候邊跟著找字的位置，才不會認錯字，國小時她就把Ian的國語課本放大成A3的大小，雖然閱讀的效果勢必較好，但也因為這麼與眾不同，造成被同學嘲笑。

### 分享經驗 家長與老師都要共同理解

這樣的養成雖然不見得反映在學業成績，不過Ian現在已經可以閱讀一些小說，更喜歡透過YouTube上面的影片來學習，郭馨美指出適時提供學習障礙者適合的科技輔具，可以有效協助他們學習，閱讀障礙者可透過有聲書學習，書寫障礙者可以運用電腦或其他非書寫的方式，同樣能展現學習成果。

一路陪伴著孩子度過艱難的學習歷程，郭馨美強調親子關係一定要好，「要相信孩子長大會有一條出路，不要因為成績而打壞關係或否定他的所有可能性。」但他也知道家長本身也備感壓力，因為學習過程中老師常會怪家長沒有善盡督導的責任，常會感覺自己是不適任的家長。



因此郭馨美把自己的經驗設計成課程，在協會裡傳遞給其他家長，告訴家長要注意哪個階段可能發生的事情，甚至到學校帶體驗活動，許多老師參與後才明白，學習障礙學生的學習困難是孩子自己無法掌控的。

Ian現在已經30多歲，不過郭馨美仍和他約定，有關簽約的事情必須一起看過，比如工作的合約，她會逐條念給Ian聽，確認他知道意思再做最後決定，透過這樣方式訓練他看合約。

她指出路上很多標誌都是滿滿的文字，若不是Ian熟悉的路段，諸如「前方有紅燈號誌應減速」的告示牌，其實無法馬上理解，因此她教Ian看到牌子就減速，避免造成焦慮感，她也希望這個環境更友善，若能把這些標誌改成簡易文字搭配圖示，這樣的易讀版標誌其實對所有人來說，都能幫助快速理解。